

## 特殊的童年,不一樣的幸福

一天晚上回家,在大堂乘電梯處,跑來一個活潑的小孩。他身高到我腰間,身邊伴著一個年青的南亞裔女傭。電梯門開了,小孩半跑半跳地走進去,開開心心地在升降控制板上拍拍按按。隨後的傭人急忙止住他。在這狹小空間,就得我們三人,我站在後方。小孩回過頭來望望我,我笑笑的點頭。他再探前一步,然後,忽然張開雙手,擁前來給我一個熊抱。女傭見狀,哇的一聲,有點吃驚;見我動也不動的由得孩子捧著,她才鬆了下來。

我低下頭看著孩子,玩著逐字的説:你好嗎?他只管眼瞪瞪的,沒些反應。小孩衣著整齊乾淨,五官端正,看上去聰明伶俐。可是,眼神有點奇異,像是活在一個你和我都看不見的世界。我曉得,這孩子是出了點狀況。我用英語問女傭孩子多大。她説四歲,是個「特殊的」(he's special)。彷彿過了好久好久,電梯門打開了。我給仍捧著我的孩子指著門,他轉過頭看,然後鬆開手,跳嘣嘣的走出去,頭也不回 …… 看來,這孩子是得著很好的照顧,總的來說,仍算是幸福的。

「黎明之家」是明愛國內服務辦公室給予資助的內地合作伙伴,他們收容了一些因生來就 出現了各種狀況而被棄養的孩子,給他們養育栽培。去年,「黎明之家」給我們報了個喜訊, 就是他們的孩子中,出了「第一個大學生」。這孩子天生嚴重視力障礙,在成長過程中克服了 無數艱難,還考進大學,修讀社工課程。下面摘錄了這「特殊孩子」給我們的書信內容,信中 有他的回憶和感恩,還表達了他的志向:

「我從小到大,一直生活在被愛當中,得到社會各界無數愛心人士的幫助 …… 從而走上浩浩大學路 …… 在大一的第一學期,我幾乎每周末都做志願服務 …… 一個國家的發達及文明程度,要看政府和人民 社會最低、最邊緣和最需要幫助的同胞做了些什 …… 我不會忘記有很多像我一樣的兄弟姐妹,他們上不起學、吃不起飯、看不起病、無家可歸、無依無靠 …… 這些我都不會忘記。我會努力學習,並效法您無私幫助別人的品德,全力踐行。」

特殊的童年,領受不一樣的「幸福」,正是「條條大道通羅馬」。我們祝願這些孩子,最 後都能走出自己的路。縱使不到「羅馬」,天空海濶,實在不乏好去處呢!



## · 特殊教育服務

## 留住美好的那一刻

明愛樂義學校宿舍家長 齊亞琳姑娘

相片記錄最珍貴的那一刻,也可以保留人們的記憶,將那最美的、最有意義的一刻永久地保存下來,蘊含了滿滿的情感及回憶……

在執拾文件時,發現在櫃檯最深處堆放著一本一本的舊相冊。那是多年前沒有數碼相機年 代堆積下來的相片,隨手拿起翻閱,相片中一張張熟悉的面孔映入眼簾,腦海中浮現出一幕幕 珍貴的畫面……

照片中的你是嬌小玲瓏;照片之外的你已亭亭玉立。 照片中的你步行還依靠步行架;照片之外的你已健步如飛。 照片中的你精神飽滿;照片之外的你已返回天家。

這些照片實實在在地握於手中,但卻有點不實在。照片中的時間是停頓的,現實卻是永流不息。

為了將孩子最真實的一刻保留,我們經過多年的嘗試修改,製作出屬於他們的冊子 ——「溫馨成長冊」。成長冊以圖文並茂的形式記錄孩子在宿舍的學習及生活片段,以及一些有趣的小故事。透過這些相片將無聲世界中孩子的情感表達出來;通過這成長冊讓他們的家人更清楚、更深入了解孩子的學習和生活情況。

在製作成長冊的過程中,往往為捕捉學生最精彩的一刻,需預留一段相當長的拍攝時間。 看似一個很普通的攝影動作,其實箇中一點也不簡單,在等待……等待……再等待的過程中, 要全神貫注,眼明手快才能拍下那一刻。終於「卡擦」一聲,捕捉到一剎可愛的笑容了。在他 們無聲的世界,你可以感受到至純至真的一刻,喜悦由心而起。

照片中的你嬌小玲瓏。想起你剛入宿舍的那時,每次向你拍拍手,你即跳在我身上,像樹熊般緊緊擁抱著,不願下來。不知不覺你已長大了,我已不能再抱起你,但你依然像兒時一樣常常擁抱著我。

照片中的你步行還依靠步行架。宿舍的生活雖然多姿多彩,為了讓你在學校所學的,能有系統地延續在宿舍的日常生活,我們通過不同形式的訓練,例如:企架訓練、引導式教育步行等,增強你下肌的能力和耐力。有時你不願意行而不時撒嬌,經過一次又一次的鼓勵,一次又一次的陪伴,多年後的你已不需依賴步行架了!

照片中的你精神飽滿,常面帶笑容,不時開懷大笑,你的笑容感染了每個人。你天真無邪, 讓我們忘卻了工作中的辛勞,忘卻了生活的煩惱。如今你已投入主的懷抱,你的微笑成為我珍 貴的回憶,也成為工作的動力,希望你在天國像小天使一樣自由飛翔。

人生短暫,生命無常;在這一群特殊的孩子中體現得淋漓盡致。我們陪伴著你們一步步向前,也見證著孩子的成長。過程中雖然辛苦,但為了讓這無聲的世界綻放光彩,為了讓這短暫的生命活得更精彩,為了讓這群花朵開放得更燦爛,我們會更加努力做好這「護花使者」的角色。

在這個無聲的世界中,既沒有什麼豐功偉業,也沒有什麼驚人事跡,一切只淡如水;但當你與這群孩子一起時,你可以感受到至真至純。這份純真激發出無私的愛和力量,讓我們不屈 不撓繼續向前邁進。